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示例：


探索零指數及負整數指數

目　　標
：
(1)
認識 a0 =1 當 a(0 

　
(2)
認識a-n = eq \f(1,an) 
學習階段
：
3
學習單位
：
整數指數律


所需教材
：
計算機
預備知識
：
(1)
利用計算機去找出an的值

　
(2)
正整數的指數律
活動內容：

1.
教師協助學生重溫如何用計算機的 xy  鍵去找出an及a-n的值。
2.
教師分派工作紙1，並著學生在完成工作紙後提供a0的值。
3.
教師派發工作紙2，並著學生在完成工作紙後提供a-n的意義。
工作紙 1：
1.
試用計算機，找出下表各a0的值。

	a
	1
	1.5
	2
	200
	-1
	-1.5
	-111.1

	a0
	
	
	
	
	
	
	


2.
由上表的結果，a0=         。

	


3.
你能否找到00的值嗎？計算機上出現了什麼結果？ 

	


4.
當a為非零的實數，am ( an = am+n，m及n為正整數。假設這結
果適用於零指數，求


(i)
a m ( a 0 = a  □ + □  = a □   


(ii)
a 0 ( a m = _________ = _______

5.
綜合問題1及4的結果，你可否提供a0的值？

 
   a0=  
       ，其中  a (          
                  
工作紙 2：
1.
利用計算機完成以下各表
	(i)
	

 = 2
	

 = 0.5
	

 ( 2 –1 = 2 ( 0.5 = 1

	
	

 =
	

 =
	22 ( 2 –2 = _____ (  _____ = _______

	
	

 =
	

 =
	

	
	

 =
	

 =
	

	
	

 =
	

 =
	




  由觀察所得，  2 n  ( 2–n = _________

	(ii)
	(–5)1 = –5
	(–5) –1 = –0.2

	(–5)1 ( (–5) –1 = (–5) ( (–0.2) = 1

	
	(–5)2 =
	(–5) –2 =
	(–5) 2  ( (–5) –2 = ____ ( _____ = ____

	
	(–5)3 =
	(–5) –3 =
	

	
	(–5)4 =
	(–5) –4 =
	

	
	(–5)5 =
	(–5) –5 =
	




  由觀察所得，  (–5) n  ( (–5) – n = _________

2.
從以上的結果，當a為非零整數，an ( a– n的值是多少？
	


3.
當a為非零的實數， a m ( a n = a m + n 及 a m ÷ a n = a m – n ,其中 m 及n 為正整數。假設這結果亦適用於負指數，求
	(i)
a n ( a – n = a □ + □
= a □ = _________

(ii)
a n ( eq \f(1,an) = a n ÷ a n = a □ –  □
= a □ = _________

由觀察所得， a – n = ______，其中 a ( _______




教師注意事項：

1.
工作紙的答案

工作紙1
	
(1)
	a
	1
	1.5
	2
	200
	-1
	-1.5
	-111.1

	
	a0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1

	
(2)
	a0 = 1

	
(3)
	錯誤訊息

	
(4)
	(i)
a m + 0 = a m

	
	(ii)
a 0 + m = a m

	
(5)
	a 0 = 1 ，其中a (0



工作紙2

	
(1)
	(i)
	4
	0.25
	4 ( 0.25 = 1

	
	
	8
	0.125
	8 ( 0.125 = 1

	
	
	16
	0.0625
	16 ( 0.0325 = 1

	
	
	32
	0.03125
	23 ( 0.03125 = 1

	
	
	2 n  ( 2 –n =  1 


	
	
	

	
	(ii)
	25
	0.04
	25 ( 0.04 = 1

	
	
	–125
	–0.008
	(–125) ( (–0.008) = 1

	
	
	625
	0.0016
	625 ( (0.0016) = 1

	
	
	–3125
	–0.00032
	(–3125) ( (–0.00032) = 1

	
	
	(–5) n  ( (–5) – n =  1 
 

	
	

	
(2)
	a n ( a – n = 1

	
	

	
(3)
	(i)
	a n + (– n) = a 0 = 1 

	
	(ii)
	a n – n = a 0 = 1

	
	a – n = eq \f(1,an) , 其中 a ( 0 


2.
教師應鼓勵學生猜測a0 及a-n的值，以增加課堂討論。

3.
對於能力稍遜的學生，教師可簡單重溫正整數的指數律。
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